
GR I
1.RÓŻNICE FINANSÓW PUBLICZNYCH A PRYWATNYCH.  
Granice między finansami prywatnymi i finansami publicznymi. W odniesieniu do finansów prywatnych- mechanizmem rządzącym, powstawaniem i rozdysponowaniem prywatnych środków publicznych są prawa gospodarki rynkowej. Mechanizmem tworzenia i rozdysponowania publicznych środków finansowych jest wyznaczony przez ingerencję Państwa. Mechanizm tworzenia i rozdysponowania publicznych środków finansowych jest wyznaczony przez integrację Państwa. W odniesieniu FP Państwo dysponuje przymusem w celu zapewniania dochodów, nie podlega przymusowi w zakresie wydatków. W odniesieniu do finansów prywatnych występuje przymus po stronie wydatkowej, nie występuje po stronie dochodowej. 
 Różnice finan publiczne a finanse prywatne. Cel działania- finanse publiczne realizuje potrzeby społeczne ( zbiorowe), jest realizacją dóbr społecznych, cel społeczny, a finanse prywatne nakierowane są na zaspokojenie potrzeb indywidualnych (jednostki). Jednostka nastawiona jest na zysk i inne korzyści. Wpływ na procesy pieniężne.  Władze jest gestorem pieniądza, a pojedynczy posiadacz nie ma wpływu na procesy pieniężne.  Skala działania- wielkość zasobów publicznych jest nieporównywalna z prywatnym (w Polsce) w skali międzynarodowej wielkości te mogą być porównywalne. Reperskusje społeczne środki publiczne mają istotnie znaczenie – sytuacja podmiotu nie ma decydującego znaczenia dla gospodarki.  
2. ZASADY OGÓLNE FINANSÓW PUBLICZNYCH NA PODSTAWIE USTAWY O FINANSACH PUBLICZNYCH  
Ustawa o fp określa: 1) zasady i sposoby zapewnienia jawności i przejrzystości FP; 2)formy organizacyjno-prawne jednostek sektora FP 3) zasady planowania i dysponowania środkami publicznymi;4)zasady kontroli finansowej i audytu wewnętrznego w jednostkach sektora FP; 5)zasady zarządzania państwowym długiem publicznym oraz procedury ostrożnościowe i sanacyjne wprowadzane w razie nadmiernego zadłużenia; 6) sposób finansowania deficytu i zasady operacji finansowych dokonywanych przez jednostki sektora FP; 7)zakres projektowanych i uchwalanych budżetów opartych na dochodach publicznych; 8) zasady opracowywania projektów i uchwalania budżetów; 9) zasady i tryb wykonywania budżetów; 10) zasady i tryb gospodarowania środkami pochodzącymi z: budżetu Unii Europejskiej lub innych źródeł zagranicznych niepodlegającymi zwrotowi.  
3. PYTANIE O WYKRES SZTYWNY POPYT I SZTYWNĄ PODAŻ.  
Zależność między podatkiem a ceną dobra przy sztywnym popycie (wyk) 
[image: ]
Da – sztywna krzywa popytu na dobro
Sa – podaż dobra – krzywa
Sa’ – krzywa podaży dobra po nałożeniu opodatkowania 
Jest to klasyczny przykład tego że w wyniku nałożenia podatku na dobro „A” wzrasta cena tego dobra, natomiast cały ciężar podatkowy przy sztywnym popycie poniesie konsument (nabywca).

Zależność między podatkiem a ceną dobra „A” przy sztywnej podaży. (Wyk) 
[image: ]
Zakładamy, że elastyczność podaży dobra jest sztywna co oznacza, że nałożenie podatku nie powoduje zmiany ceny brutto, natomiast spada cena netto.

4. DOCHODY Z PODATKÓW A EFEKT ZNIEKSZTAŁCENIA WARTOŚCI PRODUKTU KRAŃCOWEGO SIŁY ROBOCZEJ
Krzywa popytu jest opadająca gdyż przedsiębiorstwa dążą do zwiększenia zatrudnienia kosztem zmniejszenia zużycia kapitału rzeczowego.  Druga krzywa podaży wznosi się ku górze, gdyż pracownicy dążą do wzrostu płacy. Rynkowe optimum w punkcie E.  Na wskutek obłożenia podatkiem czynnika płacy zmniejsza się popyt na się roboczą, co oznacza, że pewna liczba godzin nie zostaje wykorzystana AEE’. To jest tzw. strata – społeczne zjawisko spustoszenia wynikające z nałożenia podatku. Krzywa podarzy s dązy do góry bo pracownicy dąza do wzrostu płacy realnej. Wyniku nałożę podatku na prace zmniejsza na siłe roboczą co oznaca pewna częśc godzin nie zosanie wykorzystana
5. OPISANIE METODY BUDŻETOWANIA OD ZERA I PORÓWNANIE JEJ Z PRZYROSTOWYM
Metoda budżetowania od zera Jest nowsza metodą programowania budżetowego. Nazywamy jest również metodą budżetowania zerowego albo budżetowania od podstaw. Meta ta w założeniu eliminuje słabe strony poprzednio omówionych metod, a w szczególności to, ze trudno było oderwać się od przeszłości. Zasadnicza cecha metody ZBB jest to, że rezygnuje się w niej z budżetowanie przyrostowego, tzn. że podstawą programowania wydatków nie są budżety z ostatnich lat. Podejście takie było przewrotem w planowaniu wydatków budżetowych, gdy między budżetowaniem przyrostowym a budżetowanie od zera występują zasadnicze różnice. Metoda ZBB ma dwie wyraźnie wyodrębnione fazy: *FAZA 1-   polegająca na przygotowaniu pakietów decyzyjnych *FAZA 2-  na która składają się dwa rodzaje czynności: -Ustalenie hierarchii pakietów decyzyjnych na podstawie analizy Kozów i korzyści oraz na podstawie innych subiektywnych przesłanek,- Ustalenie podziału środków w sposób odpowiadający tym priorytetom. -Z powyższego wynika, że w ZBB podobnie ja u w innych metodach ostateczna role odgrywają pakiety decyzyjne, a każdy pakiet zwiera elementy stanowiące określony etap w przygotowaniu decyzyjnym.  
Róznice miedzy budżetowaniem przyrostowym a budżetowaniem od zera- 
Budzetowanie Przyrostowe : 1) Punktem wyjscia planowania jest istniejaca baza ( przeszlosc) 2) Ocena, koszty i korzyści, tylko dla nowej dzialanosci 3) Operuje wielkościami pieniężnymi jako punkt wyjscia planowania 4) Nie weryfikuje nowych sposobow dzialania jako integralnego elementu procesu 5) Rezultatem jest postepowanie wg formuly: „uwzględnić to” lub „opuścić to w budzecie”  Budzetowanie od zera:  1) Punkt wyjscia planowania nie jest obciążany istniejaca baza ( przeszlosc) 2) Ocena, koszty i korzyści, tylko dla calej, pelnej dzialanosci. 3) Operuje celami i rodzajami działalności jako punkt wyjscia planowania 4) Ściśle weryfikuje nowe podejścia. 5) Rezultatem jest wybór między kilkoma poziomami usług i kosztów.  
GR II
1. DOBRA PUBLICZNE, PRYWATNE, SPOŁECZNE I ZALEŻNOŚCI MIĘDZY NIMI  DOBRA Istnieją trzy kategorie dóbr :  publiczne,  społeczne, prywatne. DOBRA PUBLICZNE-  te dobra, które z przyczyn naturalnych ( cechy fizyczne) mogą służyć zbiorowości lokalnej lub całemu społeczeństwu. Te dobra określa się też mianem: czyste dobra publiczne . Są one konsumowane przez wszystkich członków danej zbiorowości. Korzystanie z dobra publicznego przez jedną osobę nie może ograniczać dostępu do tego dobra innej osoby i dotoczy  to ilości jak i jakości tego dobra. Korzyści  z używania dobra publicznego są niepodzielne i nie można wyodrębnić części tego dobra przypisując go jednostce. Do dóbr tych należą: powietrze, rzeki, jeziora, bezpieczeństwo zewnętrzne, działalność służb dyplomatycznych. Niektóre z dóbr publicznych powstają w wyniku działalności człowieka np. budynki administracji publicznej, drogi publiczne. 
Czyste dobra publiczne: *konsumowanie przez 1 osobę mogą być jednocześnie konsumowane przez inne osoby *korzystanie z tego dobra przez 1 osobę nie zmniejsza możliwości korzystania z tego dobra przez inne osoby *niemożliwe jest wykluczenie kogokolwiek z konsumpcji bez prohibicyjnych kosztów takiej operacj *korzyści uzyskanie przez konsumenta są niepodzielnie nie można wyodrębnić pojedynczę, indywidualną należnej części DOBRA SPOŁECZNE to takie dobra, które ze względów fizycznych  mogą być dobrami prywatnymi, ale na skutek doktryny społecznej i prowadzonej przez władze publiczne polityki społecznej są dostarczane obywatelom nawet wtedy kiedy zaspakajane są podstawowe potrzeby ludzkie np. ochrona zdrowia, edukacja. Są wytwarza się dzięki istnieniu urządzeń które są własnością publiczną lub zostały finansowane  z funduszy publicznych. Tak jest w przypadku budynków i urządzeń szkół publicznych, obiektów szpitalnych i innych obiektów służących ochronie zdrowia, obiektów sportowych. Nie wyklucza się częściowej partycypacji osób w finansowaniu dóbr społecznych. Wiąże się to z częściową działalnością i podtrzymywaniem pewnych bieżących kosztów wytworzenia danego dobra ( usługi) przez obywateli. Dobra takie ma charakter mieszany tzn. jest dobre społeczno-prywatnym. DOBRA PRYWATNE są finansowane wyłącznie z funduszy prywatnych *dobro które będąc konsumowane przez 1 osobę nie może być jednocześnie konsumowane przez drugą *konsumpcja dobra prywatnego przez 1 osobę zmniejsza możliwości konsumpcji tego dobra przez 2 osob *Współcześnie ta grupa dóbr wymaga podziału rynkowego. Podział zależy od dochodów i preferencji ich nabywców.
 2. PODZIAŁ PODATKÓW I KRÓTKI OPIS KAŻDEGO
 PODZIAŁ PODATKÓW 1) Podatki bezpośrednie, czyli: *Podatek dochodowy od osób fizycznych, *Podatek dochodowy od osób prawnych *Podatek od spadków i darowizn *Podatek od czynności cywilnoprawnych *Podatek rolny *Podatek leśny *Podatek nieruchomości *Podatek od środków transportowych *Podatek od posiadania psów(obecnie opłata). 2) Podatki pośrednie: *Podatek od towarów i usług – VAT * Podatek akcyzowy, *Podatek od gier.
 *podatek dochodowy od osób fizycznych *Podatek tzw. PIT- płaci ok. 28 mln osób *Opodatkowaniu podlegają indywidualne dochody osiągane ze wszystkich źródeł przychodu ( praca najemne, świadczenia społeczne i przychód z działalności). ). Podstawa opodatkowania: Przychód (koszty uzyskania przychodu, ryczałt)-należna stawka na ubezpieczenia społeczne Stawki PIT PIT-podatek progresywny. W 2010 obowiązywały stawki: 18% i 32% Podstawa obliczenia PIT wg obowiązującej w 2010 skali podatkowej  Ryczałt-zryczałtowany podatek dochodowy od niektórych przychodów (dochodów) osiąganych przez osoby fizyczne: *Prowadzące pozarolniczą działalność gospodarczą. *Osiągające przychody z tytułu umowy najmu, podnajmu, dzierżawy, poddzierżawy lub innych umów o podobnym charakterze, jeżeli umowy te nie są zawieranie w ramach prowadzonej pozarolniczej działalności gospodarczej *Będące osobami duchownymi. Podstawę opodatkowania nie stanowi przychód bez pomniejsza o koszty jego uzyskania.
Podatek od osób prawnych (tzw. CIT) Podatek CIT płacony jest od zysków podmiotów gospodarczych, a także od zysków niektórych jednostek nie posiadających osobowości prawnej. Podatnikami podatku dochodowego od osób prawnych są: *Osoby prawne, *Jednostki organizacyjne nie mające osobowości prawnej z  wyjątkiem spółek nie mających osobowości prawnej ( ale są to spółki kapitałowe  w organizacji), *Podatkowo grupy kapitałowe ( grupy składające się z co najmniej dwóch spółek prawa handlowego mających osobowość prawną, które funkcjonują w związkach kapitałowych i spełniają określone w ustawie warunki), *Spółki nie mające osobowości pranej mające siedzibę lub zarząd w innym państwie, jeżeli zgodnie z przepisami prawa podatkowego tego państwa są traktowane jak osoby prawne i podlegają w tym państwie opodatkowaniu od całości swoich dochodów bez względu na miejsce ich osiągania
Podatek od spadków i darowizn *Pobierany jest od osób fizycznych *W przypadku spadków obowiązek podatkowych ciąży na spadkobiercy *Za opłacenia podatku od darowizn odpowiadają solidarnie darczyńca i obdarowany *Wysokość podatku zależy od wartości i stopnia pokrewieństwa i jest wyliczanu według progresywnej skali podatkowej Grupy podatkowe- (osoby zaliczane do gr): 1 - Małżonek, zstępni ( dzieci, wnuki itd.), wstępni (rodzice, dziadkowie itd. ), pasierb, cięć, synowa, rodzeństwo, ojczym, machoca i teściowe; 2 - Zstępni rodzeństwa, rodzeństwo rodziców, zstępni i małżonkowie pasierbów, małżonkowie rodzeństwa i rodzeństwo małżonków, małzokowe rodzeństwa małżonków, Małżonkowie innych zstępnych; 3 - Pozostałe osoby
Podatek od czynności cywilnoprawnych *Odpłacany jest do takich czynności jak umowy sprzedaży i zamiany, pożyczki, poręczenia, darowizny, małżeńskie umowy majątkowe, a także umowy spółki. *Wartość podatku jest ustalana jako procent od wartości od transakcji lub jako stała kwota, ustalona w ustawie , np.: Od sprzedaży nieruchomości, Od umowy ustanowienia odpłatnej renty, Od małżeńskiej umowy majątkowej
 Podatek od nieruchomości *Przedmiotem opodatkowania są grunty z wyłączeniem gruntów rolnych i leśnych) i budynki, *Stawki podatku ustala Rada Gminy *Indywidualne decyzje w sprawie podatku od nieruchomości należą do wójta *Ustalone górne stawki podatków są corocznie waloryzowane przez Ministra Finansów
 Podatek od środków transportowych *Podatek jest opłacany od samochodów ciężarowych, ciągników, przyczep i autobusów. *Stawki podatku ustala Rada Gminy, *Ustawa podaje maksymalne stawki na dany rok, które są corocznie waloryzowane *Ograniczenie dla rady, że stawki te nie mogą być niższe niż 50 % wartości maksymalnych
[bookmark: _GoBack]Podatek (opłata) od posiadania psów To podatek bezpośredni i kwotowy i był nałożony na posiadacza psa. Obowiązywał w Polsce do 31 grudnia 2007 roku. Z  dniem 1 stycznia 208 r. dotychczasowy podatek od posiadania psów został zastąpiony fakultatywną opłatą od posiadania psów, uzależniona od rady gminy w zakresie jej poboru, wysokości czy terminu płatność. Różnica pomiędzy tymi świadczeniami sprowadza się do tego, że nowa opłata może być wprowadzana przez radę gminy w formie uchwały. Nie ma zatem ustawowego obowiązku jej pobierania, jeżeli Rada Gminy nie podjęła na dany rok takiej uchwały *Stawka tej płaty w 2010 roku maksymalnie mogła sięgać 107,85 zł (w 2009r. wynosiła 104,20 zł). *Z opłaty wyłączone są psy gospodarskie, jednak najwyżej 2 na jednej posesji, psy osób niepełnosprawnych i powyżej 65 lat, członków personelu przedstawicielstw dyplomatycznych i urzędów konsularnych. Podatek rolny Ma on charakter uzupełniania podatku od nieruchomości (z preferencyjnym stawkami) lub jako rodzaj ryczałtowego podatku dochodowego od działalności rolniczej. Wielkość podatku uzależniona jest od: *Klasy ziemi (najwyżej opodatkowane są grunty klasy 1, klasa V i VI są zwolnione), *Podstawa wymiaru składniki jest rynkowa cena żyta, co ma wiązać wysokość podatku z potencjalnym dochodem. Przedmiot opodatkowania Grunty sklasyfikowane w ewidencji gruntów i budynków jako użytki rolne lub jako grunty zadrzewione i zakrzewione na użytkach rolnych, z wyjątkiem gruntów zajętych na prowadzenie działalności gospodarczej innej niż działalność rolnicza. Podmiotami obowiązanymi do zapłaty podatku rolnego są: 1)Właściciel gruntów 2)Posiadacz samoistny gruntów 3)Użytkownik wieczysty gruntów 4)Posiadacz gruntów, stanowiących własność Skarbu Państwa lub jednostki samorządu terytorialnego, jeżeli posiadanie: *Wynika z zwartej umowy z właścicielem *Jest bez tytułu prawnego, z wyjątkiem gruntów wchodzących w skład Zasobu Własności Skarby Państwa lub Lasów państwowych 5)Dzierżawcze gruntów gospodarstwa rolnego, które zostały w całości lub części wydzierżawione na podstawie umowy zawartej stosowanie do przepisów o ubezpieczeniu społecznych rolników lub przepisów dotyczących uzyskiwania rent strukturalnych.
Podatek leśny Opłacany jest od hektara przeliczeniowego lasu (wskaźnik przeliczeniowy waha się, w zależności od rodzaju i wieku drzewostanu od 0,22 do 2,3 ha przeliczeniowego za 1 ha faktycznej powierzchni) Przedmiotem opodatkowania podatkiem leśnym są: Lasy- grunty leśne sklasyfikowane w ewidencji gruntów i budynków jako lasy, z wyjątkiem lasów zajętych na wykonywanie innej działalności gospodarczej niż działalność leśna. Podmiotami obowiązanymi do zapłaty podatku leśnego są: *Właściciel lasów, *Posiadacz samoistny lasów, *Użytkownik wieczysty lasów, *Posiadacz lasów, stanowiących własność Skarbu Państwa lub jednostki samorządu terytorialnego.
Podatek od towarów i usług (VAT) *Jest podatkiem pośrednim, obciążającym w ostatecznym rachunku konsumenta finalnego. *Jest wliczony w cenę towaru lub usługi przez sprzedawcę, który jest opodatkowany pod VAT. *VAT jest płacony przez przedsiębiorców od uzyskanego obrotu (sprzedaży) wg ustalonych stawek, a kwotą należnego podatku jest zmniejsza o VAT zapłacony przez producenta. *Płacony jest od różnicy wartości sprzedaży i wartości wyrobów i usług zużytych do tej produkcji.
Podatek gier *Podstawą opodatkowania są kwoty wpłat (stawek) w kasynach i salonach gier, a także w loteriach i grach losowych, *Obowiązek podatkowy w podatku od gier powstaje z chwilą rozpoczęcia wykonywania działalności podlegającej opodatkowaniu tym podatkiem, *Podatek ma charakter liniowy, *Podatnikami podatku od gier są podmiot  prowadzące działalność w zakresie gier i zakładów, na podstawie udzielonego zezwolenia oraz podmioty urządzające gry i loterie stanowiące monopol. *Suma wpływów ze sprzedaży np. losów *Suma wpłaconych stawek *Kwota stanowiąca różnicę między kwotą wpłaconą lub zakredytowaną w pamięci terminale a sumą wygranych uzyskanych przez uczestników gier, *Wartość nominalna kartonów użytych do gry *Kwota sławiąca różnicę między kwotą uzyskaną z wymiany żetonów do gry lub wpłaconą do kasy salonu i zakredytowana w pamięci automatu lub wpłaconą do automatu a sumą wygranych uzyskanych przez uczestników gier, *Suma wpływów kasyna. 
Akcyza jest podatkiem pośrednim pobieranym od sprzedaży niektórych towarów i ma charakter dopłat do ceny ( dotyczy to głównie towarów luksusowych) Opodatkowaniu akcyzą podlegają następujące kategorie wyrobów: *Produkty energetyczne (ogólne wszystkie wyroby służące dla celów napędowych lub grzewczych) *Energia elektryczna *Napoje alkoholowe (piwo, wino, produkty pośrednie, wyroby spirytusowe) *Wyroby tytoniowe (papierosy, cygara, cygaretki, tytoń do palenia) Stawki wyrażane są w: *Kwocie na jednostkę wyroby(paliwa) *Procencie maksymalnej ceny detalicznej(wyroby tytoniowe) *Procencie ceny wyroby ( tylko wyroby niezharmonizowane) 
3. WYKRES NR 1. 
Podatek a kształtowanie się popytu i podaży na rynku dobra A
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Sa – podaż dobra 
Sa’ – podaż dobra (po nałożeniu podatku)
Da – popyt na dobro
R – równowaga
Zakładając że ta krzywa Sa reprezentująca dobra i krzywa Da w punkcie wyjścia są nie opodatkowane to wówczas równowaga pomiędzy popytem i podażą znajduje się w punkcie przesunięcia tych linii. Wówczas dobro osiąga cenę na poziomie N. W ilości odcinka od zera do C nabywca jest skłonny kupić tyle dobra, a od zera do N sprzedać. 
Po nałożeniu podatkiem w wartości odcinka N do T wówczas ta krzywa podaży się nam przesuwa tworzy się nowy punkt równowagi (krzywa Sa’). 
W związku z tym, że w przykładzie jest wysoki udział kosztów stałych przedsiębiorstwa ograniczając podaż może jedynie zmniejszyć wielkość kosztów zmiennych(w związku z tym cena netto zniżona jest do punktu N’).
4. WYKRES NADMIERNE OPODATKOWANIE A ELASTYCZNY POPYT 
Skutki nadmiernego opodatkowania przy elastycznym popycie
[image: ] PR – krzywa podaży
P’R’ – krzywa podaży po nałożeniu podatku
E’,E – równowaga
Zakładając nie opodatkowanie krzywa podaży osiąga równowagę w punkcie E przy wielkości ceny zero P jednocześnie zostanie sprzedana ilość dobra  odpowiadająca odcinkowi OC. W konsekwencji obłożenia dobra podatkiem, który odpowiada wysokości odłożenia od P do P’ zmienia się tu punkt równowagi. Nastąpi spadek ilości sprzedawanego dobra przy wzroście ceny.  Dochody państwa z tytułu podatku odpowiadają prostokątowi (P’E’GP). Pełny ciężar podatku zostanie poniesiony przez nabywcę. Trójkąt GEE’ wykazuje nadmierne opodatkowanie – jest to strata netto wynikająca z nadmiernego opodatkowania. Wykazuje to dwuisty charakter podatku gdyż nałożenie podatku przyniosło co prawda dochody państwu, ale jednocześnie doprowadziło do zmniejszenia popytu na to dobra – konsekwencja – ograniczenie produkcji. 





5. FDH OPIS I WYKRES
M+etoda FDH (free disposable Hull)
Innym podejściem do badania efektywności jest zastosowanie metody FDH, która służy do badania luki między ponoszonymi nakładami a możliwościami do osiągnięcie efektami.
Metoda ta jest wykorzystywana w typowej działalności produkcyjnej, ale eksperymentuje się ją także w sektorze publicznym do oceny efektywności WP. Umożliwia wyznaczenie krajów nieefektywnie wydatkujących środki publiczne.
Analiza FDH jest nieparametryczną metoda służącą do pomiaru efektywności nakładów i wyników produkcji. Jej istota sprowadza się do wyznaczenie efektywności producentów przez porównanie indywidualnych wyników z granicą możliwości produkcyjnych.
Granica możliwości produkcyjnych wyznacza najwyższy możliwy poziom wydajności przy danych nakładach lub minimalny poziom nakładów przy danych efektach.
[image: ]
Na granicy możliwości produkcyjnej znajdują się kraje ACD oznacza to ze żaden z krajów w porównaniu z tymi nie będzie bardziej efektywny oznacza to ze nie osiągnie wyższych efektów przy danych nakładach lub tez nie wyda mniej środków przy danych efektach.
Poza granicą możliwości produkcyjnych znajduje się kraj B który jest nieefektywny w porównaniu z krajem A. Dlatego ze kraj A uzyskał aż 10 jednostek a kraj B uzyskał 5 jednostek przy nakładach 150 jednostek.
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